

Развитие парламентарной монархии в
XIX в. Реформы избирательной
системы. Акты о реформе 1832 г., 1867
г., 1884—1885 гг. Судебные реформы
1873—1875 гг. и 1880 г.

Развитие парламентарной реформы

- ◆ **Главными направлениями** эволюции британской монархии в течение XVIII в., заложившими основы британской модели парламентаризма, были дальнейшее ограничение королевской власти и утверждение новых принципов взаимоотношений исполнительной и законодательной власти — становление "ответственного правительства"
- ◆ **Важнейшей особенностью** этих изменений стало то, что они не были, как правило, оформлены какими-либо новыми конституционными актами, а сложились в процессе политической практики как результат соперничества двух партий за право формировать "правительство его величества".



Развитие парламентарной реформы

- ◆ **Первым шагом к возникновению новой системы** взаимоотношений кабинета и парламента были акты 1705—1707 гг. о должностях, которые, отменив соответствующие положения Акта 1701 г., открыли министрам возможность избираться в нижнюю палату парламента и тем самым представлять в ней кабинет. В 1708—1715 гг. стал утверждаться принцип формирования кабинета на однопартийной (тори или виги), а не на смешанной основе.
- ◆ **Первый случай коллективной отставки кабинета** имел место в 1782 г. из-за проигрыша Британией войны с американскими колониями, а первый роспуск нижней палаты кабинетом — в 1784 г.
- ◆ Таким образом, **в течение XVIII в. в принципе сформировались такие черты будущей системы британского парламентаризма, как "партийное правление"** и регулярная смена кабинета в зависимости от одобрения его политики в палате общин.

Акты о реформе 1832 г., 1867 г., 1884–1885 гг.

- ◆ Согласно Акту о реформе 1832 г., принятому по инициативе вигов, более 50 "гнилых местечек" с населением менее 2 тыс. жителей были лишены представительства в парламенте. Тридцати небольшим городам с населением менее 4 тыс. жителей разрешалось посылать одного депутата вместо двух, а некоторым городам — двух депутатов вместо четырех. В итоге высвободились 143 депутатских места, распределенные между новыми городскими и сельскими округами. Были введены новые цензы для избирателей. В графствах активным избирательным правом наделялись все категории владельцев земли с годовым доходом не менее 10 ф. ст., а арендаторы — с годовой рентой не менее 50 ф. ст. В городах такое право получили все мужчины, владеющие на праве собственности или аренды недвижимым имуществом с годовым доходом в 10 ф. ст. Другими условиями участия в выборах были уплата налога для бедных и проживание не менее 6 месяцев в данном избирательном округе.



Акты о реформе 1867 г.

- ◆ **Реформа 1867 г.** наряду с очередным перераспределением депутатских мест предусмотрела дальнейшее расширение избирательного корпуса, необходимое в новых условиях двухпартийного соперничества. Избирательное право в городах было распространено не только на собственников, но и на нанимателей (арендаторов) квартир, если стоимость найма составляла не менее 10 ф. ст. в год. Это увеличило количество избирателей в городах более чем в два раза. В период избирательных реформ **30—60-х гг. XIX в.** произошла организационная перестройка двух главных партий. Виги окончательно стали партией промышленной буржуазии, отстаивавшей принципы либерализма. Тори выражали интересы преимущественно землевладельческой аристократии и финансовой верхушки. Партии стали теперь называться "либеральная" и "консервативная".
- ◆ **В 1867—1868 гг.** был основан Национальный союз консерваторов, а в 1877 г. возникла Национальная федерация либералов. Поскольку организация выборов окончательно перешла от правительства к партиям, принцип партийного правления получил свое окончательное оформление, так как выборы вели к смене кабинета

АКТЫ о реформе 1885 г.

- ◆ Акт о перераспределении мест: в графствах — введение избирательных округов, каждый из которых избирает одного члена парламента. По системе относительного большинства, если, например, при 1000 голосующих по трем кандидатам голоса разбивались так, что один получал 400, а два других по 300 голосов, избранным считался тот, за кого голосовало 400. То, что избранный не имел за собой большинства избирателей, не принималось во внимание. Считалось, однако, что депутат должен защищать интересы не только тех, кто его избрал, но и всего избирательного округа в целом.
- ◆ Парламент избирался на 7 лет. Классовый компромисс дворянства и буржуазии сохранял силу, однако преобладающее положение перешло к буржуазии.

цензы	1832	1867	1884-1885
Пол	м	м	м
Возраст	21	21	21
Имущество	<p>город: избират правом пользовались лица. Владеющие в качестве собственника или арендатора домом, складом, лавкой или др строением , приносящим с землёй или без земли чистый доход не менее 10 футов и обладающий собственностью в течение 12 месяцев. Графства: владение земли с годовым доходом не менее 10 фунтов Фригольдеры и пожиз арендаторы Это арендаторы с год. Рентой не менее 50 фунтов</p>	<p>Город:избират право получали квартиросъемщики. Уплачивающие плату в 10 футов и выше. А также собственники жилья Графства:фригольдеры, копегольдеры+владельцы иного пожиз держания с доходом не менее 5 футов+ арендаторы земель или имений с чистым доходом не менее 5 футов</p>	<p>Город-графство:мелкие арендаторы получали право участвовать в выборы\ах; проживать в избират округе не менее 6 месяцев Владелец землёй или помещением. Ежегодный доход от которого не менее 10 футов Если есть собственность в городе. В графстве голосовать не может</p>
Осёдлость	<p>12 месяцев на влдении собственностью, и не менее 6 в избират округе В городе-6 месяцев</p>	<p>12 месяцев проживания в избират округе</p>	<p>+</p>
Дееспособность	<p>Отсутствие поражения в правах</p>	<p>+</p>	<p>+</p>

Судебные реформы 1873—1875 гг. и 1880 г.

- ♦ В конце XIX в. была проведена важная реформа судебной системы. Серией актов 1873—1875 гг. и 1880 г. о Верховном суде и апелляционной юрисдикции было упразднено сложившееся в феодальную эпоху разделение высших судов Англии на суды "общего права" и суды "справедливости". Новая структура высших судов предусматривала использование процессуальных норм и той, и другой из английских "ветвей" прецедентного права. Созданный вместо прежних центральных судов Верховный суд состоял из двух подразделений: Высокого суда, который в свою очередь подразделялся на отделения (канцелярское, королевской скамьи и др.), и Апелляционного суда по гражданским делам. Одновременно продолжали существовать суды ассизов, формируемые из судей Высокого суда, а также низшие суды — четвертных сессий, мировые суды и суды графств, учрежденные в середине XIX в. для рассмотрения только гражданских дел. Особое место занимал Центральный уголовный суд в Лондоне ("Олд Бейли"), который был судом ассизов для Большого Лондона. В составе этого суда числились лорд-канцлер и мэр Лондонского Сити



Список литературы:

- ◆ История государства и права зарубежных стран II том (Н. А. Крашенинникова, О. А. Жидков)
- ◆ Материалы из лекции кандидата юридических наук Е. Н. Трикоз